



ભયાઉ પંથકમાંથી એમ્બ્યુલન્સ દ્વારા સંસ્થામાં લઈ જવાતા માનસિક રોગીઓ પ્રથમ તસવીરમાં નજરે પડે છે, બીજી તસવીર કર્જલ સ્થિત સંસ્થાના સંકુલની છે.

# પાગલોને ધાળે પાડતો શ્રદ્ધાનો અનોખો યજ્ઞ

કમલેશ ઠક્કર દ્વારા

ભયાઉ, તા. ૨ : મંદબુદ્ધિ વ્યક્તિને લોકો ગાંડા સમજીને તરછોડતા હોય છે પરંતુ આવી વ્યક્તિઓ પ્રત્યે સહાનુભૂતિ અને સમાનાભૂતિ દાખવી જો સહારો આપવામાં આવે તો આ વર્ગ પણ સમાજનું અંગ બની સ્વમાનભેર જીવી શકે છે. આવું જ કામ મહારાષ્ટ્ર કર્જલ ખાતેની સમાજસેવી બાબા આમટેની દોરવણી હેઠળ મેગ્સેસે એવોર્ડ વિજેતા તેમના પુત્ર પ્રકાશ આમટેની રાહબરીમાં શ્રદ્ધા રિહેબિલિટેશન નામની સંસ્થા કરી રહી છે. જેનો અનુભવ તાજેતરમાં જ આ પંથકના લોકોને થયો હતો.

**બાબા આમટે સ્થાપિત મહારાષ્ટ્રની સંસ્થા માનસિક રોગીઓની હૂંફથી સારવાર કરી પરિજનો સાથે મિલન કરાવે છે**

આ સંસ્થા દ્વારા પાગલ અને મંદબુદ્ધિ લોકોને એમ્બ્યુલન્સ મારફતે સંસ્થામાં લઈ જવાય છે અને ત્યાં મનોચિકિત્સકો દ્વારા સારવાર આપી સમાજમાં સ્વમાનભેર જીવવાને યોગ્ય બનાવવામાં આવે છે. આ સંસ્થામાં વાગડના દયારામ નાગજી મહારાજ, હસમુખ લખમશી શાહ, જયેશભાઈ, વિક્રમભાઈ વિ. સક્રિય યોગદાન આપી રહ્યા છે.

તાજેતરમાં રાપર, સામખિયાળી અને ભયાઉમાં સંસ્થાના કાર્યકરોએ ગાંડાની શોધ માટે સ્થાનિક સેવાભાવી ઉમેદ શંભુભાઈ ઠક્કર વિગેરેનો સહયોગ લઈ અને શોધખોળ બાદ એમ્બ્યુલન્સમાં ભર્યા ત્યારે ગામમાં ટોળાં એકઠા થઈ ગયા હતા. રીઢા ગુનેગારને પકડવા પોલીસ જે કામગીરી કરે અને ઉઘામા સર્જાય એવા જ દ્રશ્યો ખડાં થયાં હતાં. અલબત્ત આ દ્રશ્યો ક્ષણવારમાં હરખમાં પલટાઈ ગયા હતા. ભયાઉની રામવાડી વિસ્તારના એક તબીબના ઓટલેથી એક પાગલને પકડી અને ગાડીમાં ધકેલ્યો ત્યારે આસપાસના લોકો પણ ગળગળા થઈ ગયા હતા. કેબલ, ગોઠડા, સડેલો થેલો, સુકું ભોજન આ બધું ત્યાં જ રહેવા દીધું અને એમ્બ્યુલન્સમાં મહામહેનતે બેસાડી દીધો. પળવારમાં રાપર-સામખિયાળીથી આવેલા અન્ય આઠ પાગલ- અર્ધપાગલ સાથે તેને સીટ મળી ગઈ, શાંત બની ગયો

અને ગાડી શરૂ થતાંની સાથે જ તે સામાન્ય વર્તન કરવા લાગ્યો. હાઈવે પરની હોટેલમાં આ લોકોને પંજાબી ભોજન પીરસાયું, તેમની અદાથી તેમણે જઠરાગ્રિ શાંત કરી અને મહારાષ્ટ્ર તરફ ગાડી રવાના થઈ ગઈ.

આ અંગે દયારામ નાગજી મહારાજે જણાવ્યું કે માર્ગમાં આ લોકોની માવજત લેવી પડે છે અને સાથેના સ્વયંસેવકોએ મનોચિકિત્સક તરીકેની ભૂમિકા પણ ભજવવી પડતી હોય છે.

આ અગાઉ ગત તા. ૩૦/૧૦/૧૧ના પણ શ્રદ્ધા રિહેબિલિટેશન દ્વારા આડેસર, સામખિયાળી, કુંભારિયા, ગાગોદરથી સાતેક જેટલા અર્ધ પાગલ અવસ્થામાં લઘરવઘર ફરતા પુરુષોને સંસ્થા ખાતે લઈ જવાતાં સારવાર અસરકારક રહી અને તેમના પરિજનોને પહોંચાડાયા. આ કાર્ય માટે મુંબઈના મહેન્દ્ર દેવરાજ ગડા અને સામખિયાળીના ધીરજભાઈ તરફથી આર્થિક સહયોગ મળ્યો અને માનસિક સંતુલન સામાન્ય થતાં તેમના પરિવારજનો લેવા આવ્યા અને પુનઃ ઠીક થયાનો સંતોષ સંસ્થા-દાતા પરિવારે લીધો.

માર્ગ-ધોરીમાર્ગ પર ભટકતી, ગામના ખૂણે-ખાંચરે પડ્યા રહેતી આવી વ્યક્તિઓ અવસાન પામતી હોય છે. પરંતુ સ્થાનિક લોકોને સાથે રાખીને આ રીતે તેમને સંભાળી લેવા માટે આવતી આ સંસ્થાની લોકો સરાહના કરી રહ્યા છે.

રસ્તા પર રખડતા નિરાધાર માનસિક રોગીઓને ઘરે પહોંચાડતાં પૂર્વે તેની વ્યક્તિગત સ્વચ્છતા સફાઈ, કપડાં પહેરાવવા, તેનું કાઉન્સિલિંગ વિ. કામ શ્રદ્ધા રિહેબિલિટેશન ફાઉન્ડેશન કરી રહ્યું છે. માનસિક રોગીઓની મનોવેદના સમજી હૂંફ સાથે સારવાર કરી સમાજ-પરિવાર સાથે મેળવવાનું કામ આ સંસ્થા કરી રહી છે. આ સંસ્થામાં રહેઠાણ, પ્રાર્થનાખંડ, ગૌશાળા, મનોરંજન, યોગ અભ્યાસ સારવાર કરાય છે. ૭ એકરમાં આવેલા આ સંકુલમાં પણ ૫૦ જેટલા મનોરોગીઓ એક સમયે રહી શકે તેવી વ્યવસ્થા છે.